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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Edwina Koch-Kupfer (DIE LINKE)

Neueinstellungen im Schulbereich

Kleine Anfrage - KA 6/7233

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Kultusministerium

Vorbemerkung:

Stellen fur die Einstellung von Lehrkraften in den Schuldienst des Landes Sachsen-
Anhalt werden im Rahmen des im Personalentwicklungskonzept vereinbarten Neu-
einstellungskorridors entsprechend dem regionalen oder fachlichen Bedarf schulkon-
kret ausgeschrieben. Das konkrete Anforderungsprofil fir die Stelle enthalt deshalb
zudem entweder die gesuchte Facherkombination oder die gesuchte sonderpadago-
gische oder berufliche Fachrichtung.

Wegen der Nichtannahme von Einstellungsangeboten aufgrund von Mehrfachbewer-
bungen in verschiedenen Landern wurden teilweise Ausschreibungen wiederholt. Die
Tabellen 1 und 2 enthalten deshalb die statistischen Angaben der Erstausschreibun-
gen des jeweiligen Jahres. Die Abweichungen innerhalb der Schulformen in der Ta-
belle 3 zu den Angaben der Tabellen 1 und 2 resultieren aus der Berucksichtigung
der konkreten Bewerbersituation bei der Nachausschreibung. Bei fehlenden Bewer-
bungen auf eine Stelle wurden Ausgleichsmalinahmen innerhalb des vorhandenen
Personalkérpers vorgenommen, um diese Einstellungsoptionen fur Stellen mit Be-
werberiberhang zu eréffnen. Eine Gliederung nach einzelnen ausgeschriebenen
Fachrichtungen in der Beantwortung der Fragen ist deshalb aufgrund fehlender Sta-
tistiken rickblickend nicht mdglich. Beispielhaft ist die Stellenausschreibung vom
10. Oktober 2011 als Anlage beigefugt.

Hinweis: Die Drucksache steht vollsténdig digital im Internet/Intranet zur Verfligung.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt er-
folgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 01.12.2011)



Das Auswahlverfahren fur die Einstellungen im Jahr 2011 ist noch nicht abgeschlos-
sen. Die Angaben fur das Jahr 2011 geben den Stand vom 10. November 2011 wie-
der.

Frage 1:

Wie viele Stellen hat die Landesregierung in den Jahren 2006, 2007, 2008, 2009,
2010 und 2011 fur Lehrkrafte an 6ffentlichen Schulen im Rahmen des im Per-
sonalentwicklungskonzept in der jeweils giiltigen Fassung vereinbarten Ein-
stellungskorridors neu ausgeschrieben? Bitte nach Schulformen im Sinne von
§ 3 Absatz 2 Schulgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (SchulG LSA) und, so-
weit moglich, nach Fachrichtungen (ggf. Funktionsstellen) gliedern.

Auf der Grundlage des durch das Personalentwicklungskonzept (PEK) vorgegebe-
nen Einstellungskorridors wurden die nachfolgenden Ausschreibungen vorgenom-
men:

Tabelle 1
Jahr 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 2011
Grundschulen 48 30 40 32 40 50
Sekundarschulen 5 0 10 18 15 25
Forderschulen 35 25 30 28 40 40
Gymnasien und 22 15 10 22 25 35
Gesamtschulen
BbS 40 30 20 20 20 20
Gesamt 150 100 110 120 140 170
Frage 2:

Wie viele Stellen hat die Landesregierung in den genannten Jahren fir Lehr-
krafte an offentlichen Schulen daruber hinaus ausgeschrieben? Bitte nach
Schulformen im Sinne von § 3 Absatz 2 Schulgesetz des Landes Sachsen-
Anhalt (SchulG LSA) und, soweit moglich, nach Fachrichtungen (ggf. Funkti-
onsstellen) gliedern.

Auf der Grundlage von § 6 Teilzeit-TV Schulen LSA gab es in den Jahren 2010 und
2011 nachfolgende zusatzliche Ausschreibungen fur Lehrkrafte:

Tabelle 2
Jahr 2010 2011
Grundschulen 8 14
Sekundarschulen 16 11
Forderschulen 25 13
Gymnasien und 25 16

Gesamtschulen
BbS 3 3
Gesamt 77 57




Frage 3:

Wie viele dieser Stellen (Fragen 1 und 2) konnten in den genannten Jahren tat-

sachlich besetzt werden?

a) Wie viele Stellen wurden durch die Einstellung von Lehrkraften direkt im
Anschluss an die zweite Phase der Lehrerausbildung besetzt?

b) Wie viele Stellen wurden durch Einstellung von Lehrkraften besetzt, die
nach Abschluss der zweiten Phase ihrer Ausbildung eine ,,Wartezeit” zu-
ricklegen mussten, weil eine Anstellung unmittelbar zum Abschluss des
Referendariats nicht moglich war? Wie lang war jeweils die Wartezeit?

c) Wie viele Stellen wurden durch die Einstellung von Lehrkraften besetzt, die
vor ihrer Einstellung nicht im Schuldienst in Sachsen-Anhalt tatig waren?
Bitte nach Schulformen im Sinne von § 3 Absatz 2 SchulG LSA gliedern. Bitte
geben Sie auBRerdem an, welche Lehrkréfte ihr Referendariat in Sachsen-Anhalt
absolvierten und welche in anderen Bundeslandern sowie zu c) welche Lehr-
krafte aus anderen Bundeslandern oder aus dem Ausland (im Falle Ausland
aus welchem Staat) eingestellt wurden. Gliedern sie alle Zahlenangaben nach

mannlichen und weiblichen Lehrkraften.

Die schulformbezogene Besetzung ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.
Daruber hinausgehend werden keine Statistiken gefuhrt.

Resultierend aus dem Teilzeit-TV Schulen LSA ergaben sich fur das Jahr 2010 zu-
satzlich zum Neueinstellungskorridor aus dem PEK Einstellungsoptionen in Hohe
von 77 Stellen (vgl. Tabelle 2). Zur Besetzung gebracht wurden im Jahr 2010 insge-
samt 180 Stellen (vgl. nachfolgende Tabelle 3). Die Differenz in Hohe von 37 Stellen
wurde in das Jahr 2011 Ubertragen. Wie bereits in der Vorbemerkung ausgefuhrt, ist
das Einstellungsverfahren fur das Jahr 2011 noch nicht abgeschlossen.

Tabelle 3
Jahr 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 2011
Grundschulen 48 33 40 34 52 61
Sekundarschulen 5 0 10 16 21 31
Forderschulen 35 22 30 26 42 37
Gymnasien und 25 15 10 23 42 68
Gesamtschulen
BbS 37 30 20 21 23 27
Gesamt 150 100 110 120 180 224
Frage 4:

a) Wie viele Stellen konnten in den genannten Jahren entsprechend der Aus-
schreibung schulform- und fachgerecht besetzt werden?

b) In wie vielen Fallen wurden Abweichungen zur Ausschreibung hingenom-
men? Um welche Abweichungen handelte es sich?

Bitte nach Schulformen im Sinne von § 3 Abs. 2 SchulG LSA gliedern.

Zu a)
Vgl. Angaben in Tabelle 3.



Zu b):
Die Besetzung erfolgte ausschreibungskonform.

Frage 5:

In welchen Fachern/Facherkombinationen war in den genannten Jahren die
fachgerechte Besetzung besonders schwierig?

Bitte nach Schulformen im Sinne von § 3 Absatz 2 SchulG LSA gliedern.

Aufgrund der Einstellungsbedingungen (Verbeamtung) im Land Sachsen-Anhalt war
die Personalgewinnung im Lehrkraftebereich bislang erfolgreich, insbesondere fur
die Schulformen Grundschule und Gymnasium.

Gleichwohl haben die Erfahrungen der vergangenen Jahre auch gezeigt, dass fur
den Forderschulbereich regionale Unterschiede im Anwahlverhalten der Bewerberin-
nen und Bewerber feststellbar waren. So gelang beispielsweise die Besetzung von
Forderschulstellen im Harz und im Landkreis Wittenberg (insbesondere Forderschule
mit Ausgleichsklassen in Pretzsch) nicht immer im ersten Verfahren. Zudem hat sich
gezeigt, dass Stellenangebote fur bestimmte Regionen des Landes wie Salzwedel
und Havelberg im Norden sowie Zeitz und Weildenfels im Stden durch Bewerberin-
nen und Bewerber im Auswahlverfahren relativ haufig abgelehnt werden. In der Re-
gel werden von den ausgewahlten Bewerberinnen und Bewerbern die Oberzentren
(Halle und Magdeburg) préaferiert.



Anlage
Stellenausschreibung vom 10. Oktober 2011

Im Land Sachsen-Anhalt sind fur das Schuljahr 2011/12 Stellen fur Lehrkrafte an

Grundschulen,
Forderschulen,
Sekundarschulen,
Gymnasien,
Gesamtschulen,
berufsbildenden Schulen
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zu besetzen. Die Stellen sind der Anlage zu entnehmen.

Die Bewerbungsunterlagen sind zu richten an das

Landesverwaltungsamt
Dienstgebaude Magdeburg
Referat 510

Olvenstedter Str. 1-2
39108 Magdeburg

Bewerbungsschluss ist Montag, der 24. Oktober 2011. Es gilt der Eingangsvermerk
des Landesverwaltungsamtes. Die Bewerbungsunterlagen sind mit dem Kennwort:
,Einstellungen in den Schuldienst 2011/12 - Stellenausschreibung vom 10. Oktober
2011 zu versehen.

Alle Bewerber erhalten ihre beim Landesverwaltungsamt eingereichten Bewerbungs-
unterlagen nach Abschluss der Auswahlverfahren zurlck.

Zu den Bewerbungsunterlagen gehéren mindestens:

a) der vollstandig ausgeflllte Bewerbungsbogen (Sollte das Zeugnis der 2. Staats-
prufung noch nicht vorliegen, bitte voraussichtliches Aushandigungsdatum und
Datum der letzen Prufung bei Pkt. 2.3 des Bewerbungsbogens angeben),

b) Zeugnisse,

c) tabellarischer Lebenslauf mit lickenloser Darstellung des personlichen und beruf-
lichen Werdegangs,

d) ggf. Freigabeerklarung des abgebenden Landes/Arbeitgebers.

Es werden nur Bewerbungen bericksichtigt, die fristgerecht und vollstandig einge-
reicht wurden.



Die Bewerbung kann auch dann noch einbezogen werden, wenn der Nachweis uber
die Zweite Staatsprifung (mindestens eine vorlaufige Bescheinigung uber das Be-
stehen der Zweiten Staatsprifung mit Benotung) und die ggf. erforderliche Freigabe-
erklarung spatestens am 9. Dezember 2011 (Posteingang) vorliegen.

Bei Lehrkraften, die sich gegenwartig in einem Dienst- oder Beschaftigungsverhaltnis
zu einem anderen Bundesland befinden, ist eine Einbeziehung in das Bewerbungs-
verfahren nur moglich, wenn den Bewerbungsunterlagen eine Freigabeerklarung des
abgebenden Landes beigefiigt wird und eine Dienstaufnahme in Sachsen-Anhalt bis
spatestens 30. Dezember 2011 maoglich ist.

Bei Lehrkraften, die sich gegenwartig in einem Beschaftigungsverhaltnis an Schulen
in freier Tragerschaft oder bei anderen Arbeitgebern befinden, ist der Nachweis bei-
zufugen, dass das bestehende Beschaftigungsverhaltnis ordnungsgemald beendet
werden kann (zum Beispiel durch die Kopie des Arbeitsvertrages, aus dem die Kun-
digungsfrist hervorgeht oder Vorlage des Auflosungsvertrages) und somit eine
Dienstaufnahme in Sachsen-Anhalt bis spatestens 30. Dezember 2011 maoglich ist.

Wenn eine Eingangsbestatigung fur die Bewerbung gewilnscht wird, ist eine ausrei-
chend frankierte und adressierte Postkarte mit folgendem Text beizufugen: ,Ihre Be-
werbung um eine Einstellung in den Schuldienst des Landes Sachsen-Anhalt zum
Dezember 2011 ist hier eingegangen.”.

Die Ausschreibung und der Bewerbungsbogen (zum Herunterladen) finden sich unter
www.mk.sachsen-anhalt.de/lehrerstellen.

Der Kontinuitat des Unterrichts fur die Schulerinnen und Schuler kommt besondere
Bedeutung zu. Bitte bewerben Sie sich deshalb nur fur Schulen, an denen Sie tat-
sachlich fur mehrere Jahre unterrichten kdnnen und wollen. Eine Freigabe zur Ver-
setzung aus personlichen Grinden ist zeitnah nicht zu erwarten.

Eine Einbeziehung in das Auswahlverfahren erfolgt nur fur die Stellen, die von lhnen
unter Nr. 5 im Bewerbungsbogen ausdrucklich angegeben wurden.

Auf die Stellenangebote erbitten wir Ihre Entscheidung innerhalb einer kurzen Ruck-
aulerungsfrist (ein bis drei Tage). Sofern Sie im Bewerbungsbogen eine E-Mail-
Adresse angegeben haben, erfolgt das Einstellungsangebot per E-Mail. Bitte stellen
Sie bei Abwesenheit sicher, dass Sie auf ein Stellenangebot unverzuglich reagieren
konnen. Die NichtauBerung innerhalb der gesetzten Frist steht einer Ablehnung
gleich. Es besteht kein Anspruch auf ein weiteres Angebot im laufenden Verfahren.



Besetzung der Stellen im zentralen Auswahlverfahren

Die Auswahl wird auf der Grundlage einer Rangliste entsprechend dem Erlass des
Kultusministeriums vom 27. Februar 2008 ,Einstellungsverfahren an den allgemein
bildenden und den berufsbildenden Schulen des Landes Sachsen-Anhalt* (SVBI.
LSA S. 75), zuletzt geandert durch Erlass des Kultusministeriums vom 4. Marz 2009
(SVBI. Marz 2009), vorgenommen. Bei der Erstellung der Rangliste wird ein Bonus
fur die im Erlass genannten Grunde nur gewahrt, wenn mit der Bewerbung jeweils
ein ausreichender Nachweis Uber die Berechtigung des Bonus vorgelegt wird. Dies
gilt auch fur die mogliche Berucksichtigung von sozialen Gesichtspunkten im Verfah-
ren.

Die Auswahl erfolgt durch die Einstellungsbehdrde (Landesverwaltungsamt) nach der
Rangliste fur jede ausgeschriebene Stelle unter Bertcksichtigung der Gesamtliste fur
das jeweilige Lehramt.

Einstellungsvoraussetzungen:

Die Bewerberinnen und Bewerber fur die Stellen an allgemein bildenden und be-
rufsbildenden Schulen muissen die Befahigung fur das jeweilige Lehramt gemaf
§§ 6 und 8 ff. der Verordnung Uber die Laufbahnen des Schuldienstes im Land
Sachsen-Anhalt vom 31. Mai 2010 (Schuldienstlaufbahnverordnung - SchulDLVO
LSA) (GVBI. LSA S.352) in der jeweils geltenden Fassung besitzen. Die Einstellung
erfolgt bei Vorliegen der beamtenrechtlichen Voraussetzungen grundsatzlich im
Beamtenverhaltnis.

Die in der Ausschreibung genannte Fachkombination oder Fachrichtung muss
grundsatzlich vollstandig erfullt sein, um in die Auswahl einbezogen zu werden.

Sollten fur die Stellen an Forderschulen keine Bewerbungen von Lehrkraften mit der
ausgeschriebenen Fachkombination oder Fachrichtung vorliegen, kénnen nachran-
aig auch Bewerbungen von Lehrkraften mit der Befahigung fur das Lehramt an For-
derschulen mit beliebigen sonderpadagogischen Fachrichtungen und Drittfachern
einbezogen werden.

Bei der Stelle an der Integrierten Gesamtschule Halle beachten Sie bitte bei Ihrer
Bewerbung das geforderte Lehramt.



VI.
Sofern der Wunsch besteht, ist in der Regel fur alle Stellen auch eine Teilzeitbe-
schaftigung moglich.
Der Einsatz einer Bewerberin oder eines Bewerbers mit der Lehrbefahigung fur
Ethikunterricht oder evangelischen Religionsunterricht oder Latein kann langfristig
oder auf Dauer auch an zwei Schulen erfolgen.

Schwerbehinderte werden bei gleicher Eignung bevorzugt.

Um den Anteil mannlicher Bezugspersonen im Primarbereich zu erhohen, werden
Manner besonders aufgefordert, sich zu bewerben.



Anlage

2. Nachausschreibung zum Schuljahr 2011/2012

Grundschulen (9 Stellen)

Nr.

Region

Fachkombination oder Fachrichtung

konkrete Schule

Burgenlandkreis

Deutsch/Mathematik/ Sport oder Englisch

Grundschule
Zeitz- Rasberg

2 | Burgenlandkreis | Deutsch/Mathematik/ Musik Grundschule Kretzschau
Ganztagsschule
3 |Borde Deutsch/Mathematik/ Ethikunterricht »~Johannes-Gutenberg®
Grundschule Wolmirstedt
4 | Borde Deutsch/Mathematik/ Englisch Grundschule Altenweddingen
5 | Halle Deutsch/Mathematik/ Ethikunterricht ?rundschule “
R. Luxemburg® Halle
. . Grundschule
6 |Harz Deutsch/Mathematik/ Sachunterricht _Auf den Hohen* Thale
. Grundschule
7 | Magdeburg Deutsch/Mathematik/ Gestalten ,Am Hopfengarten* Magdeburg
8 | Saalekreis Deutsch/Mathematik/ Sport SJ?;dSChUIe Lilienthal Merse-
9 | Saalekreis Deutsch/Mathematik/ Musik Grundschule Klobikau

Forderschulen (14 Stellen)

Nr. | Region Fachkombination oder Fachrichtung konkrete Schule
. Lern_t?ehlndgrtenpadagoglk/ Sprachbehinder- Schule fiir Lernbehinderte "Pes-
10 | Burgenlandkreis | tenpadagogik/

Mathematik/Sachunterricht

talozzi" Zeitz

Schule fiir Geistigbehinderte

11 | Burgenlandkreis | Geistigbehindertenpadagogik/beliebig T Weise" Zeity
Lernbehindertenpadagogik/ Sprachbehinder- Schule fiir Lernbehinderte Ho-

12 | Burgenlandkreis | tenpadagogik/ henmélsen
Deutsch/Sachunterricht
Geistigbehindertenpadagogik/ Kdrperbehin- . - .

13 | Burgenlandkreis | dertenpadagogik/ ﬁ;ﬁ#ebzl:r Geistigbehinderte
Mathematik/Sachunterricht 9
Geistigbehindertenpadagogik/ Lernbehinder- Schule fiir Geistigbehinderte

14 | Borde tenpadagogik/ Hamersleben
Sport/Mathematik
Geistigbehindertenpadagogik/ Koérperbehin- . - .

15 | Halle dertenpzdagogik/ ?::tfi'j [‘:r: d‘;‘::;,‘,gﬁgné”de”e
Deutsch
Lernbehindertenpadagogik/ Sprachbehinder- | Landesbildungszentrum fiir Hor-

16 |Harz tenpadagogik/ geschadigte
Chemie Halberstadt
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Nr. | Region Fachkombination oder Fachrichtung konkrete Schule
Geistigbehindertenpadagogik/ . .
17 |Harz Sprachbehindertenpadagogik/ ?chule far Lerpbeh"mderte
: Albert-Schweitzer" Halberstadt
Deutsch/Kunsterziehung
Spracht?fahlnde_rtenpadagoglk/ Geistigbehin- Schule fiir Lernbehinderte
18 | Magdeburg dertenpadagogik/ Comeniusschule Magdebur
Mathematik/Sachunterricht 9 9
Mansfeld- Lern?ehmde_rtenpadagoglk/ Sprachbehinder- Schule fiir Lernbehinderte
19 Sudharz tenpadagogik/ Sangerhausen
Deutsch/Sachunterricht 9
Geistigbehindertenpadagogik/ Sprachbehin- . .
20 | Salzlandkreis | dertenpadagogik/ Schule fiir Lembehinderte
O.Dorn" Bernburg
Deutsch/Kunst

Forderschule mit Ausgleichs-

21 | Wittenberg Verhaltensgestortenpadagogik/beliebig klassen Pretzsch
. N . . _— Foérderschule mit Ausgleichs-
22 | Wittenberg Verhaltensgestortenpadagogik/beliebig klassen Pretzsch
Geistigbehindertenpadagogik/ Korperbehin- . - .
23 | Wittenberg dertenpadagogik/ giggéﬁg::'niﬁsggbehlnderte
Sport/Mathematik

Gesamtschulen (1 Stelle)

Nr.

Region

Fachkombination oder Fachrichtung

konkrete Schule

24

Halle

Physik/ Sport mannlich,
Lehramt an Sekundarschulen

IGS Halle

Sekundarschulen (10 Stellen)

Nr. | Region Fachkombination oder Fachrichtung konkrete Schule
R Evangelischer Religionsunterricht/ Geogra- | Sekundarschule
25 | Borde ; " S .
phie Gebr. Grimm" Calvoérde
26 |Borde Ethikunterricht/ Deutsch Sekundarschule V Oschersleben
27 | Burgenlandkreis | Sport mannlich/Geschichte Sekundarschule Hohenmdlsen
28 | Halle Deutsch/ beliebig Sekundarschule "H.Heine" Halle
29 |Harz Deutsch/ Sport ménnlich Stfrzthe- Sekundarschule lisen-
30 | Harz Ethikunterricht/ Englisch Sekundarschule Thale
31 | Harz Deutsch/ Sport mannlich Sekupdarschule T.Mintzer
Wernigerode
32 | Magdeburg Mathematik/ Deutsch Sjrkg Thomas Miintzer" Magde-
33 | Magdeburg Englisch/ Mathematik Sekundarschule Goethe" Mag-
eburg
34 | Magdeburg Englisch/ Deutsch Sekundarschule "0. Linke

Magdeburg
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Gymnasien (6 Stellen)

Nr.

Region

Fachkombination oder Fachrichtung

konkrete Schule

35

Burgenlandkreis

Ethikunterricht/ Geografie

Geschwister-Scholl-Gymnasium
Zeitz

36 | Halle Sport/ Deutsch Sportschulen Halle

37 | Harz Kunsterziehung/ Englisch Gymnasium "Stadtfeld” Werni-
gerode

38 | Harz Mathematik/ Biologie Gymnasium "Stadtfeld” Werni-
gerode

39 Mfgmsfeld- Latein/ Geschichte Geschwister-Scholl-Gymnasium

Sitdharz Sangerhausen
40 | Saalekreis Ethikunterricht/ Biologie Gymnasium Querfurt

Berufsbildende Schulen (2 Stellen)

Nr.

Region

Fachkombination oder Fachrichtung

konkrete Schule

41

Burgenlandkreis

Ernahrung/Hauswirtschaft/ Ethikunterricht

Berufsbildende Schulen Wei-
Renfels

42

Halle

Gesundheit, Pflege und Koérperpflege/ Biolo-
gie, moglichst Erfahrung in der Altenpflege
oder Diplommedizinpadagoge/in mit speziel-
len Kenntnissen und Erfahrungen in der Al-
tenpflege

Berufsbildende Schulen V Halle




